

“三力三心”共铸美丽“枫”景桥

——邵阳县人民法院下花桥人民法庭科学发展纪实

邵阳日报记者 艾哲 通讯员 王荣 邱青龙 陈莉



近年来,邵阳县人民法院下花桥人民法庭传承和发扬新时代“枫桥经验”,践行“三力三心”工作法,创新基层治理新路径,优化便民服务措施,守护乡村和谐稳定,助推乡风文明进步,铸就了一道道美丽的“枫”景桥。

2021年以来,该庭审结各类民事案件1093件,其中调解结案463件,调撤率53.4%,判决509件,服判息诉率为98.7%。

“下花桥人民法庭积极延伸司法职能,把矛盾纠纷解决在萌芽状态,化解在群众家门口,群众的幸福感和满意度不断提升。”市人大代表肖小琴为该庭心系基层群众、倾心为民解忧点赞。

在“核心引领”中聚力,用爱心筑牢坚如磐石的党群“枫”景桥

邵阳县人民法院与当地政府部门、基层组织建立县、镇、村三级联调机制,形成工作合力,深入推进基层社会治理,切实为老百姓解决烦心事、揪心事,“枫桥经验”不断丰富发展。

2019年2月开始,郦家坪镇杉木桥村三名村民因琐事积怨已久,且愈演愈烈。2023年7月,两名原告对屋前大坪进行硬化,被告损坏硬化未干的大坪,双方冲突升级,很快发展到周边10余名村民围观对峙。后经村委会调解,暂时平息,但矛盾症结未得到妥善解决。

案件诉至法院后,法官考虑到该案双方当事人对抗情绪激烈,若是简单一判了之,可能会导致矛盾再度激化。详细了解案情后,邵阳县人民法院快速启动三级联调机制。

郦家坪镇副镇长牵头,联合杉木桥村村支书组建工作调解组,集中各方力量专事专办,合力做双方当事人工作。

调解组多次上门看现场、做工作,为当事人仔细分析利弊,引导双方将心比心、换位思考,通过深入浅出、和风细雨的释法明理,促使双方当事人把心里话讲出来,多年怨气在坦诚沟通中得以释放。

在单方调解10余次、集中调解3次后,6月18日,双方多年的“心结”解开了,最终达成和解,三家人当场握手言和。

“农村群众的纠纷,特别是相邻纠纷,矛盾的产生大多数是源于日常琐事,更多的是因为一时之气。如果找到了关键,搭一个平台,把道理讲清楚,把利弊说透彻,矛盾就容易化解。”回顾该起纠纷的调解过程,参与调解的下花桥人民法庭庭长申向阳表示。

近年来,该庭紧盯群众最关心、最直接、最现实的利益问题,着力构建整体联动、畅通高效的基层矛盾纠纷调处体系,努力打造“连心桥”法庭特色品牌。

该庭主动对接政府部门和社区村委,设立法官联络点,年均深入乡村基层与群众开展交流活动10余次,助力开展“基层化讼止争行动”,从源头上减少矛盾纠纷的发生。对当事人矛盾

尖锐的纠纷,借助矛调中心力量合力解纠纷,今年已在诉前成功化解邻里冲突、债务纠纷等矛盾70余起。

向“观念创新”处发力,用耐心搭建情系民生的服务“枫”景桥

该庭创新普法宣传方式,不定期组织“法律讲堂进乡村”活动,安排资深法官为村民讲解实用法律知识;设立“流动法律咨询点”,编印“乡村法律手册”,深入田间地头为村民答疑解惑,让法律真正走进乡村,走入农家。

4月17日,邵阳县人民法院党组书记、院长肖竹梅带领10余名干警走进下花桥镇合兴村开展法治宣讲活动,深受群众欢迎。“做事要留有余地,建房子也要留有余地,说话更要留有余地……”“高价彩礼对婚约双方都带来压力,既有经济上的,也有心理上的……”肖竹梅把村民普遍关心的邻里纠纷、婚约财产纠纷、借款纠纷、子女赡养、遗产继承等法律问题,用通俗易懂、接地气的语言,讲清楚说明白,用鲜活案例把常见纠纷的处理方法讲透彻,让村民们真正听得懂、用得上。

“法官,我的准女婿要起诉我了,我该怎么办?……”现场,王女士面带愁容,向申向阳求助。原来王女士的女儿和对面院落的小张于2023年10月订婚后,王女士要求小张再出20万元的彩礼。小张感到很为难,遂提出退婚并要求退还之前的3万元彩礼。王女士的女儿对小张一往情深,不想让小张退婚。

婚约双方出现了争执,王女士和女儿也产生矛盾。

“都是一个村庄的邻居,何况你们已经订婚了,这得多深的缘分,要珍惜啊……”为了劝和,申向阳拨通了小张电话。小张表示自己很喜欢王女士的女儿,内心根本不想退婚,只是对方提出的高价彩礼,靠自己现有条件承担不起,希望对方能够退让。

“还是我的思想老套,嫁女儿不是卖女儿,女儿女婿今后过好日子才是最重要的。”经过申向阳多次耐心劝导,王女士表示彩礼也不那么重要,女儿的脸上露出了笑容,一对新人重归于好。

下花桥人民法庭还通过首案示范、文书说理等举措弘扬社会主义核心价值观,引领社会风尚;创新宣传举措,每日2次“村村响”广播让法官之声传遍乡村角落;在辖区村落、学校举办法治讲堂30余次,深入村民家中,提供贴心法律指导,通过上门普法,激活乡村振兴“法治细胞”。

从“三员三长”里借力,用诚心构建和衷共济的合作“枫”景桥

近年来,下花桥法庭借力“三员三长”(人民调解员、网格员、警员和片长、组长、邻长)“人熟、地熟、事熟”的优势,帮助当事人释疑解惑,化解大量矛盾纠纷。

2024年7月,在下花桥镇达官村,村民张先生和李先生因相邻土地的边

界划分问题,陷入了激烈的争执。

“这地是我家的,你非说是你的,这是欺负人。”张先生气得满脸通红,声调高亢。

“你又在胡说,这地明明一直就是我家在种。”李先生毫不示弱,瞪大眼睛据理力争。

两人互不相让,言辞激烈,谁也不肯退让一步。

张先生和李先生为此事“闹”到了法庭。申向阳了解情况后,迅速启动协同机制,联系当地经验丰富的村干部以及镇土地管理员、派出所警员和司法所调解员等相关人员,赶往土地纠纷现场。

“老张,老李,咱们先别激动,心平气和地把事情说清楚,总会有解决的办法。”申向阳见到情绪激动的张先生和李先生,先是做好情绪安抚,声音沉稳有力。

“大家都是乡里乡亲的,平日常不见抬头见,别因为这点事儿伤了和气。咱们一起按照土地登记的记录和相关规定来好好判定就好。”村支书在一旁劝解,语气亲切而诚恳。

“根据法律规定和现有的证据,这块土地的归属是比较明确的。老张啊,确实有一部分超出了你家的合法范围。”调解员据实劝导。

经过仔细查阅土地登记资料,结合现场测量和实地勘察,工作人员依据法律法规,不厌其烦、耐心细致地向双方说明细节,详尽解答疑问。

张先生听后,面露愧色,不好意思地说:“是我太冲动了,考虑问题不周全,以后一定注意。”语气诚恳。

“既然误会解开了,以后咱们还是好邻居。”李先生随之一笑,脸上的愤怒早已消失不见,取而代之的是理解和包容。

最终,在庭长、警员、调解员和村支书的共同努力下,张先生和李先生都认识到了自己的问题,一场纠纷就此化解,邻里关系重归和睦。

三年来,该庭充分利用“三员三长”贴近群众、了解情况的特点优势,在矛盾纠纷初现端倪时,积极迅速地介入调解,以真心热心耐心,高效化解矛盾纠纷220余起。

“三员三长”还积极协调各方力量,全力协助兑现生效的裁判文书,想方设法促使当事人履行应尽的义务,切实让矛盾实质性化解,为维护社会稳定和谐发挥了重要作用,成为基层治理的有生力量。

“我们将坚持好、发展好新时代‘枫桥经验’,进一步丰富‘三力三心’工作法内容,持续加强各方联动,形成社会治理合力,推进诉前调解工作深入开展,促进矛盾纠纷就地解决,积极构建和谐有序的基层环境,让法治之光普照每一个角落。”肖竹梅表示。



8月25日,洞口县公安局菲溪派出所以“预防警务”为抓手,在辖区开展防盗、防骗、防毒、防矛盾纠纷、防治安灾害事故“五防”宣传活动。图为宣传现场。艾哲 潘浩 摄影报道

宣传“不停歇” 交通安全“警”相随

邵阳日报讯 (通讯员 伍先安) 今年8月,全市12个县市市区交警大队结合当地交通安全管理需要,联合相关部门,采取多种方式,大力开展道路交通安全宣传活动,增强群众交通安全意识。

今年8月,全市交警联合邮政部门,大力开展“警邮同行平安相守”交通安全宣传活动。按照支队统一部署,北塔交警联合邮政部门,在辖区顺丰快递车辆张贴交通安全宣传标语,开展交通安全宣传活动;邵阳县交警大队联合邮政部门,打造老百姓“家门口的车管所”,向群众开展送车牌上门服务 and 送交通安全

知识进家活动;双清交警携手邮政储蓄银行宝东支行网点开展“警邮”合作,共同开展交通安全宣传活动。

结合高温天气,全市交警还重点加强企业驾驶员、摩托车驾驶人、农村“一老一小”等群体的交通安全宣传力度。新邵交警联合该县供电所,组织供电系统驾驶人,开展“反酒驾”交通安全宣传;新宁交警在白沙镇白沙社区,以安全检查与宣传教育相结合的方式,积极引导摩托车驾驶人增强佩戴安全头盔出行意识;隆回交警走进该县艾乐幼儿园,开展“知危险 会避险”宣讲活动,通过体验式宣讲,帮助小朋友增强安全出行意识。



为加强高温天气道路交通安全管理,我市12个县市市区交警大队按照市公安局交警支队工作部署,统一上路严查各类交通违法行为。图为新宁交警在路面严查酒驾交通违法行为。

伍先安 摄

涉案金额上亿元 36人落网

绥宁破获一起特大跨境电信网络诈骗案

邵阳日报记者 艾哲 通讯员 黄民忠

近日,在公安部、省公安厅、市公安局三级公安机关的统一指挥下,绥宁县公安局以“断流”专案行动为抓手,雷霆出击,历时7天,行程数万里,侦破一起特大跨境电信网络诈骗、偷越国(边)境案,抓获嫌疑人36名,涉案金额上亿元。

关键线索

背后竟有一跨境犯罪团伙

2023年6月,绥宁县公安局电信网络诈骗犯罪侦查大队办案民警根据线索抓获陈某锋等3名涉嫌偷越国(边)境嫌疑人。在审讯过程中,办案民警敏锐地发现他们偷越国(边)境后有从事电信诈骗的重大嫌疑。经过攻坚,陈某锋等人如实交代了其于2019年9月至2022年10月期间偷渡至缅北地区实施电信诈骗的犯罪事实。

掌握这一线索后,市县两级大数据实战中心及市电侦支队全程指导、协调、调度案件侦办。绥宁县公安局抽调精干警力成立专案组。

顺藤摸瓜

利益链条环环相扣

案件侦查进入新阶段后,专案组民警克服种种难题,夜以继日地对大量的线索、数据进行综合分析研判,抽丝剥茧地从上万条信息中筛查重要线索。

通过对其深挖和对涉案资金流、信息流的深度分析,一个

以刘某等人为首,组织严密、架构完整、层级清晰、分工明确的特大跨境电信网络诈骗、组织偷越国(边)境犯罪团伙逐渐浮出水面。随着侦查工作的不断深入,深挖细查,办案民警很快锁定36名目标人员的藏身窝点及主要活动区域。

集中收网

团伙成员悉数落网

经过多月缜密侦查,专案组民警制定细致周密的抓捕方案,明确行动目标和具体任务。2024年8月16日,绥宁县公安局集结一百余人,兵分六路,远赴福建、四川、广东、江西、重庆、陕西展开精准追捕,7日内36名嫌疑人悉数落网。

经查,2019年年底,刘某等人在缅北园区寻求当地军方势力保护并租借专用场地,购买了大量桌椅、电脑、手机等作案工具和起居用品,组织实施虚假网络赌博、虚假投资理财等电信诈骗犯罪活动。该诈骗集团通过虚构的“刷单”平台、养号、导粉、吸粉、博取信任、入金等典型电信诈骗方式对国内不特定对象实施诈骗。

目前,36名嫌疑人已被绥宁县公安局依法采取刑事强制措施,案件正在进一步侦办中。

